

**Выступление министра экономического развития
Мурманской области Е.М. Тихоновой в ходе Секции 1 «Экономическое
сотрудничество как катализатор структурных изменений в приграничье»
в ходе пленарного заседания - панельной дискуссии «Сотрудничество на
Севере» в рамках IX Дней российско-норвежского приграничного
сотрудничества**

17 октября 2019 г.

14.00

Уважаемые коллеги, друзья!

Я хотела бы тезисно представить вашему вниманию основные достижения в рамках двустороннего экономического взаимодействия России и Норвегии на региональном уровне, а также обозначить перспективные направления и точки роста, от реализации которых мы ожидаем существенной активизации делового сотрудничества в дальнейшем.

Мы продолжаем тесно сотрудничать по целому ряду направлений, и все они характеризуются положительной динамикой и ростом.

На территории региона продолжают свою работу порядка 10 предприятий с норвежскими инвестициями.

Об этом уже упоминалось, но я еще раз подчеркну, что Норвегия традиционно остается одним из основных внешнеторговых партнеров Мурманской области, по итогам 2018 г. занимая 4 место после Швейцарии, Финляндии и Нидерландов.

Внешнеторговый оборот с Норвегией в первом полугодии 2019 г. составил 89,5 млн долларов США.

Значительным потенциалом в торговых отношениях между Мурманской областью и Норвегией обладает торговля услугами, в том числе в приграничном Печенгском районе. Экспорт услуг из Мурманской области в Норвегию в 2018 г. составил 2,1 млн долларов США.

В контексте общероссийской реализации национальных проектов в августе 2019 г. была утверждена **Стратегия развития экспорта услуг до 2025 г.**, которая направлена с одной стороны на создание предпосылок для повышения конкурентоспособности российских услуг на глобальных рынках, а с другой - на формирование в нашей стране привлекательных для экспортеров услуг и инвесторов условий.

Важно отметить, что региональные проекты в рамках национального проекта «Международная кооперация и экспорт» предусматривают развитие в Мурманской области экспорта товаров и услуг, в том числе туристических. В целях развития экспорта услуг на территории всей страны уже разработан ряд механизмов, в том числе с июля этого года действуют налоговые вычеты по НДС при экспорте услуг, планируется с 1 января 2021 г. ввести возможность въезда иностранных туристов в российские регионы на основании электронных виз (*пилотные регионы с 2019 г. – Санкт-Петербург, Ленинградская и Калининградская области*), а также развивать в регионах систему «tax free». Предпринятые меры, по-нашему мнению, окажут положительное воздействие на социально-экономическое развитие приграничных районов.

Кроме того, отдельного упоминания заслуживают и планы по введению системы государственной поддержки производства иностранными компаниями аудиовизуальной продукции на территории России. На программу **рибейта** планируется выделить 70 миллионов рублей уже до конца нынешнего года. Зарубежным компаниям, которые будут снимать кино в России, планируется возвращать от 30 до 40% расходов. Это новация, которая, как я убеждена, найдет отклик у наших зарубежных, и в первую очередь норвежских партнеров, и без того демонстрирующих устойчивый интерес к кинематографическим возможностям Кольского Заполярья.

В марте текущего года в региона создана Центр поддержки экспорта и при его участии планируется к 2024 г. дополнительно вывести на экспорт 135 малых и средних предприятий (*из них 29 – в этом году*), в том числе предприятий, которые будут взаимодействовать с партнерами из Норвегии. Существуют уже первые позитивные примеры двустороннего партнерства. И их число, надеемся, увеличится в результате проведения завтра на площадке Дней приграничного сотрудничества круглого стола для потенциальных и действующих российских и норвежских экспортеров.

Мурманская область использует различные международные финансовые инструменты, позволяющие развиваться местным и региональным инициативам, включая программы Норвежского Баренцева Секретариата, Совета Министров Северных стран и др. Одним из наиболее эффективных инструментов для участников и проектов, осуществляемых в Баренцевом регионе, является программа приграничного сотрудничества «Коларктик».

На сегодняшний день завершилось три раунда подачи заявок, по итогам которых к финансированию одобрено 16 проектов с участием организаций из Мурманской области, в том числе в партнерстве с норвежскими организациями. Это проекты в сфере охраны окружающей среды, транспорта и молодежного предпринимательства.

Продолжается сотрудничество дорожных служб Мурманской области и Северной Норвегии, которые реализуют два крупных инфраструктурных проекта программы «Коларктик» по ремонту и обустройству приграничных дорог.

Резюмируя, отмечу, что сотрудничество с норвежскими партнерами занимает ключевую позицию в международной повестке Мурманской области, и продолжая совместную работы, мы намерены закрепить этот тренд.

Спасибо за внимание!